
 
OSSERVABILI Variabili dinamiche

In meccanica classica se conosco lo stato del sistema

allora posso predire con certezza il risultato di una
misura di un'osservabile f pif
In meccanica QUANTISTICA noto lo stato del sistema
posso predire solo la PROBABILITA di misurare un certo

valore per l'osservabile

Data una VARIABILE DINAMICA OSSERVABILE esta deveessere

descritta in MQ da un oggetto matematico che includa

sia i possibili risultati di una misura di tale osservabile
autovalori sia gli stati conispondenti ai singoli
risultati auto stati cioè gli stati in cui ho posato 1
di misurare il risultato comispondante
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Osservabili c OPERATORI in tl
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Dato un osservabile A À è op lineare autoaggiunti i Il
il suo valor medio è Ied sono operatori

ah 4À4 autoaggiunti

Osservabile classico è una funzione di Fe g Pax

ma fix p

Domanda in MQ f f I f
Sì ma con attention

Es se l'osservabile e f xp xp l'op associato

è XP o più
ambiguità nell'associare un op a una variabile

dinamica classica

In effetti I e pi non connotano
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Analogia con le parentesi di Poisson Xiao

Xi Pj dj Xi Xj o tipi PjSeo

Quantizzazione I E sostituiti da op in tl

e Parentesi di Poitou ask.de Ìl
In meccanica classica

Sx e G trad infinitesima

se uso g p
Ix E p E e x te

p è il generatore delle traslazioni



p I

pi è ancora il generatore delle traslatori in MQ
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Facendo la desta coca con liti mon ang ottengo

che la varia d 4 son notata è 54 Ètti4attorno
ask Xi

Esempi d osservabili con analogo classico senta ambiente

1 MOMENTO ANGOLARE
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2 Hamiltonian µ sist meccanici con porte perennipositional

H È tutti ti È NEI

Eq di Schrodinger II È UH 4kITL il afflati
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infeltriti tutti ti 4 È 4
À è il gen d trad
temporali infinitesime

into
ttip tt generano le stesse tastiche generavano in MC

Consideriamo una particella di massa in che si muove inLÌ
il suo stato è descritto da una fune d'onda normalità

4ktit che soddisfa l'ep di Sch

ih 4hAM III tutti 14hAM

Calcoliamo la variatone nel tempodella
probabilità di trovare la particella in E i
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l'q di continuità dice che la probabilità che esce

attraverso la superficie 22 è uguale alla diminuzione
della pedata di trovare la particella mi E

pdah.si conserva


